



中国城市营销掀热潮 现象背后内在逻辑引思索

中国多地以“网红”形象拉开了文旅产业的春季大幕，一场城市营销大战正在持续深入。

因免票而爆满的泰山，“万物皆可飞”的潍坊，实现“汉服自由”的西安，甚至年轻人之心向往的老牌“网红城市”成都、长沙，此刻都比不上淄博的热度。淄博烧烤火了月余，其“现象级”的城市营销引发深层思索。

据报道，为迎接五一“进淄赶烤”的大批游客，淄博20天新建一座占地百余亩的烧烤城，4月28日正式营业，万人“烤位”一座难求。淄博文旅局日前还发出“劝退”信，表明游客量已超出接待能力，劝“赶烤者”“知难而退”。

新烧烤城选址显然经过考量——周村区海月龙宫物流港是淄博乃至鲁中地区最大的海鲜牛羊肉物流港，淄博烧烤约70%的食材供应便来自于此。且其区位优势突出，处于京台高速与济青高速交会处，周边五区三县均可半小时到达，通达的公交线路数量也在增加。

淄博火了，网友急了，纷纷在地方领导留言板催促家乡政府学习淄博模式。近来，各地“华山论剑”，冀望在文旅营销大战中分一杯羹。

山东潍坊国际风筝会让潍坊的周旅游订单量（依美团平台数据，包括酒店、民宿、景区门票等）增速一度高达382%，在齐鲁大地拔得头筹。潍坊市文旅局长“趁热打铁”，近日带着7个县市区文旅局

长到淄博烧烤摊“揽客”，送风筝、送蔬菜，欢迎游客再花半小时铁路车程去潍坊转一转。此段视频在网络上火热传播。

潍坊还瞄准年轻群体，喊出口号“不一young的潍坊”，新青年音乐节、大学生旅游艺术季等不少文旅活动都跃动着青春活力，更有“游潍坊送风筝”“百元酒店”等优惠活动。

四川阿坝州“申请出战”。四姑娘山烤虫草，毕棚沟阿坝汉堡，达古冰川云端青稞配咖啡，黄龙酸奶爱蓝莓……宣传片在微信发布5小时，“四川烧烤虫草”话题收获1700多万阅读量。

预计今年7月举办烧烤节的辽宁锦州似乎慢了几拍。被誉为“烧烤界天花板”的锦州，为抢抓“五一”假期机遇，4月27日起到6月30日，预计向全国游客及锦州市民发放120万元人民币旅游消费券和60万元锦州烧烤消费券。但与淄博模式相比，消费券显然只是表象。

从文旅局长互相效仿、跻身“网红”成功引流，到淄博烧烤引发业界疯狂“内卷”，城市营销的内外逻辑被前所未有地重视起来。以往景区火爆后物价飞涨等乱象，近期被淄博果断遏制，“政府限价”“坐地降价”等标签给游客带来更多好感，207家党政机关事业单位更是“亲民”，向社会免费开放停车场和洗手间，也为淄博模式增加了内涵。

有评论认为，烧烤技术、营销

诀窍、服务细节，只是出圈的“表”；服务型政府、现代化治理思维、人民至上，才是出圈的“里”。如何实现治理思维现代化，又如何以现代化治理思维提升现代化治理能力，是各地政府的共同命题。

“五一”前夕，政界、学界等开始流行淄博研讨热。河南南阳市专门召开研讨会，分析“烧烤出圈”现象背后的社会原因、思想逻辑和现实路径等。会议要求增强触网本领，特别是要关注朝气蓬勃、自带流量、激情四射的青年群体。会议同时提出，如何更好地挖掘南阳优秀传统文化、涵养市民人文素养、提升城市软实力，是社科界迫切需要回答的重大理论和现实问题。

如标准排名城市研究院院长谢良兵所说，互联网发展让城市营销理念传导迅速，传播成本降低，给了城市营销下沉到二三线甚至四线城市的机会。

然而今年以来，大多数城市在打造“网红”现象之外的举措乏善可陈，这也使旁观者对“网红”城市能否持续发展给出问号。老牌“网红城市”成都、重庆、西安、长沙等无不是以年轻姿态虏获“Z世代”，同时又为产业发展招揽人才。当恢复性旅游热潮退去，城市的发展最终要回归到产业上，回归到吸引投资、激发经济活力上。

这场以淄博为样本的城市营销大战，或许将为中国带来更深层的思考。

在此基础上，市场监管总局强调各地要结合市场监管系统行风建设三年攻坚专项行动，开展违规收费整治情况“回头看”，对往年违规收费整治情况进行全面回顾和督查评估，确保各项任务稳步推进、取得实效。

市场监管总局部署开展2023年涉企违规收费整治工作

据国家市场监督管理总局网站消息，为贯彻落实党中央、国务院决策部署，优化营商环境，助推经济高质量发展。近日，市场监管总局在全国范围内部署开展2023年涉企违规收费整治工作。

今年将聚焦政府部门及下属单

位、金融、公用企业三大重点领域，坚持问题导向和目标导向，采取本地检查、交叉检查、督查抽查等多种方式，依法查处违法违规收费行为，推动政策红利落实，助力广大经营主体特别是中小微企业降本减负、轻装前行。

甘肃酒泉金塔县发生一起交通事故 造成7人死亡10人受伤

4月29日8时40分许，酒泉市金塔县发生一起道路交通事故，一辆半挂车与一辆小型客车相撞。截至目前，已造成7人死亡、10人受伤。

事故发生后，甘肃省已派出应急救援、医疗救治等工作组赶赴事发地指导处置。酒泉市和金塔县启动应急预案，将伤员全部转运至就近医院救治。目前，伤员救治工作正在进行，事故路段交通已恢复通行，2名事故责任人已被依法控制。

四川兴文连发4.0级、4.5级地震 川渝多地有震感

四川省宜宾市兴文县3日接连发生4.0级、4.5级地震。据宜宾市委宣传部消息，当地暂未收到人员伤亡和财产损失报告，社会秩序稳定。

中国地震台网正式测定，5月3日13时4分在四川宜宾市兴文县发生4.5级地震，震源深度8千米。同日12时8分，兴文县还发生了4.0级地震，震源深度10千米。

这两次地震，重庆、乐山、眉山、内江、雅安等川渝多地有震感。“重庆沙坪坝大学城有震感。”网友“是小屿还是悠悠”在社交平台表示。

根据中国地震台网速报目录，这两次地震震中周边200公里内近5年来发生的最大地震，分别是2021年9月16日在四川泸州市泸县发生的6.0级地震，以及2019年6月17日在四川宜宾市长宁县发生的6.0级地震。

山东聊城一化工厂区发生爆炸 已致5人死亡1人受伤

2023年5月1日上午，中化集团鲁西化工双氧水生产区发生爆炸火灾事故。

目前，现场明火已全部扑灭，事故造成5人死亡、1人受伤（正在积极救治），另有1名失联人员正在全力搜救，事故具体原因正在调查中。

陕西西安一架直升机坠落 3人遇难

2023年5月2日14时许，陕西龙翼通用航空有限公司一架小型民用直升机在西安市灞桥区狄寨原附近坠落，机上三人不幸遇难，救援工作已经结束。善后处置工作正在开展，事故原因正在加紧调查中。